

“桑基鱼塘”的桑树都不见了？

检察官急了，这是文物哎！

本报记者 许梅 通讯员 王倩霞

本报讯 “感谢检察机关，让百年古韵的俞家湾桑基鱼塘重新焕发生机！”近日，俞家湾桑基鱼塘保护专班的工作人员向前来回访的桐乡市检察院检察官表示感谢。

桑基鱼塘，是一种基上种桑、桑叶养蚕、蚕沙喂鱼、塘泥肥桑的传统生态循环生产方式，是我国和世界治水史上的一项宝贵的历史文化遗产，也是我国“生态农业”和“循环经济”的典范。坐落于桐乡市河山镇的俞家湾桑基鱼塘，至今已有三四百年历史，是浙江省文物保护单位，拥有极高的历史文化价值。

去年11月，桐乡市检察院在公益诉讼履职中发现，当地为发展农村经济，对该文物进行全面改造过程中，将塘边的桑树全部清除，破坏了生态循环系统，也损坏了文物价值。公益诉讼检察部门两次前往俞家湾桑基鱼塘现场调查，对桑树破坏情况以及周边环境进行多角度、全方位的拍摄取证。初查研判后，今年3月，桐乡市检察院立案审查，并于今年4月向市文化和广电旅游体育局制发诉前检察建议，建议依法对辖区内的文物保护单位进行有效监管，督促管理单位补种桑树，恢复桑基鱼塘原有价值，确保文物得到有效保护。

收到检察建议后，桐乡市文体局第一时间进行研究讨论并成立专案组赴现场调查督办，经商议，决定由当地政府组建俞家湾桑基鱼塘保护专班，全面开展修复工作，并邀请市博物馆专业人员全程参与指导，共同推进该文物的有效保护和合理利用。



整改后的桑基鱼塘

经全面调查和整改补救，截至6月1日，当地已完成补种桑园8余亩，桑树存活率达95%以上，基本恢复桑基鱼塘传统农业生态模式。

近日，检察官们再次来到俞家湾桑基鱼塘看到，一排排桑树苗有序地排列在鱼塘周围，守护着百年文物。“我们计划在保护桑基鱼塘的前提下，建设一个集渔业养殖、餐饮住宿、休闲度假、民俗体验、文化展示、科普教育为一体的农旅度假中心。”现场的工作人员指着一旁正在建设的蚕桑文化博物馆告诉检察官，目前当地政府已为俞家湾桑基鱼塘注册商标，后续将通过“桑基鱼塘+”的形式盘活文物资源，高质量发展农村经济。

村里断水了，消防员“大白”来送水

先顶着40℃高温铺设200米水带
再爬上超过60℃的水箱蹲了3天



本报记者 陈立波 通讯员 宗琳玲

本报讯 穿着密不透风的防护服，顶着40℃的高温，铺设200米长的水带，蹲在超过60℃的不锈钢水箱上操作……近日，消防员成功为断水多日的义乌市廿三里街道里屠村、外屠村送去了48吨“救命水”。

连续多日的高温，让里屠村、外屠村的水源——当地一处水库出现了旱情，村子也因此断水。当地消防大队了解情况后，立即调派廿三里消防救援站出动大吨位水罐消防车为村民们送水。由于水库供水的水箱位于半山腰，消防车无法到达，指挥员黄一波随即安排消防员现场铺设200米长的水带，在消防车和水箱之间架起了一条输水管道。

“铺设水带原本并非难事，但天气太热了，而且消防员还穿着防护服，更是闷热无比。”黄一波介绍，因为当地正

值抗疫关键时期，消防员们必须穿上防护服，再加上山路崎岖，“全副武装”的消防员只能一点点地向上铺设水带，实在顶不住了就回到消防车里乘会凉、歇一歇，然后再接着干，“这条200米长的水带，经过了四五轮‘战斗’才完成。”

水带铺设完成，要供水了，新的难题又出现了。因为水带比较长，向水箱注水时消防车加压的压力会比较高，如果水箱位置没能将水带固定住，水带很容易从水箱里滑出，“必须有人在水箱上固定水带。”刚铺完水带才休息一会儿的班长徐彬爬上水箱，“你们先休息，我先上。”不锈钢水箱经高温暴晒，表面温度已超过60℃。“开始送水，注意水压！”随着黄一波的一声令下，徐彬稳住水带，对准水箱开始注水。

3天送水作业后，水箱被成功灌满，村民的用水问题得以缓解。

认罪认罚见证“一键预约”

通讯员 胡婷婷 张文婕

本报讯 “承办检察官预约张某某开设赌场案的认罪认罚见证预约，详情请登录浙江检察APP查看。”近日，宁波市鄞州区检察院检察官通过认罪认罚线上预约平台发起预约后，值班律师根据预约短信登录浙江检察APP，提前获取了案件基本情况、承办检察官联系方式等信息。

在获悉张某某接受讯问时始终避重就轻、拒不认罪后，值班律师提前介入案件，阅卷后与承办检察官就量刑建议、程序适用等问题多次沟通。在认罪认罚见证时，值班律师对犯罪嫌疑人充分释法说理，解释认罪认罚从宽制度，促使张某某克服侥幸心理，如实供述犯罪事实，最终认罪认罚。

据悉，为进一步提升值班律师见证质效，鄞州检察院于今

年5月探索开发认罪认罚线上预约平台。该平台直接嵌入全国检察业务应用系统，并连通浙江检察APP，可实现认罪认罚案件一键预约值班律师。

值班律师与案件绑定后，可以通过浙江检察APP提前了解案件基本情况，确定是否阅卷、会见犯罪嫌疑人，并就量刑建议、程序适用等问题与承办检察官进行沟通。检察官也能提前得知参与见证的值班律师信息，与值班律师就案件细节及量刑问题进行交流。通过案件双向绑定，将信息告知前置，变“形式见证”为“实质辩护”，有力保障了犯罪嫌疑人的诉讼权益。自上线以来，该平台已开展认罪认罚预约400余次，预约线上完成率达100%。

鄞州检察院还与区司法局协作配合，打造高质量值班律师“固定班底”，引入“准入机制”“评价机制”“退出机制”对值班律师队伍进行全流程管理。

涉企轻微违法行为 “首违不罚”

通讯员 邵雪平 金小路

本报讯 近日，衢州市公安局衢江分局网警大队、樟潭派出所在对某网络科技有限公司进行检查时，发现该公司未建立网络安全管理制度且未制定网络安全事件应急预案。该公司的行为已构成网络运营者不履行网络安全保护义务的违法行为，鉴于该公司为初次违法且危害后果轻微并及时整改，警方依照《涉企轻微违法行为“首违不罚”规定（试行）》，对该公司作出不予行政处罚的决定。这也是衢江公安出台该规定后开出的第一张涉企轻微违法不予行政处罚决定书。

衢江公安分局今年7月出台的这一规定，共二十九条，主要涉及网络安全管理、娱乐场所管理、旅馆业管理、保安服务管理等业务领域，并根据不同领域的特点，设置了相对应的不予行政处罚的具体违法情形和适用条件。

“有些市场主体在经营活动中出现一些非主观的违法违规行为，没有造成严重的危害后果，并且积极配合及时改正，这样的首次违法行为不予行政处罚。”衢江公安分局党委副书记、政委叶坚介绍，“这是我们柔性执法的一项内容，也是我们全面打响‘铁军护航·警助共富’，倾力打造法治化营商环境最优区的一项重要举措。”

“康师傅”靠得住！

通讯员 刘华续 华佳璐

人物简介：康锦昆，浙江出入境边防检查总站警务保障中心事业编工勤人员，派驻在马迹山边检站，从事资产管理。

在马迹山边检站，同事们亲切地称呼康锦昆为“康师傅”，还赞他是靠得住的“康师傅”。从基层到机关、从大厨到资产管理行家能手，他的工作业绩获得了同事们的一致好评，连续两年在事业编工勤人员考核中都排名第一。

马迹山边检站与舟山本岛直线距离73海里，通勤靠船，刚开始的一年多时间里，康锦昆一上船就晕到吐，但他从不叫苦，坚持再坚持，吐了一次又一次后，终于实现了“不晕船”的目标。

参加完资产管理培训的康锦昆，一到后勤岗位，就开始与各项数据默默“较劲”，并在工作中不断改进方式方法。时至今日，单位的“一砖一瓦”，只要问“康师傅”，他总能精准定位、及时找出。

疫情发生后，康锦昆主动请缨，冲在防疫一线。人手紧张时，他还“重操旧业”当起大厨，奋战在灶台前，保障了战友们正常的饮食。



本报职业道德监督电话：0571-85310013